1. паспорт ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ИНФОРМАТИКА И ИНФОРМАЦИОННО - КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1.1. Область применения программы

Программа учебной дисциплины является частью программы подготовки специалистов среднего звена в соответствии с ФГОС по специальности СПО 43.02.02 Парикмахерское искусство.
Программа учебной дисциплины может быть использована в дополнительном профессиональном образовании (повышении квалификации и переподготовке) и профессиональной подготовке по профессии по ОК 016-94: 16437
Парикмахер.
1.2. Место дисциплины в структуре программы подготовки специалистов среднего звена: дисциплина входит в математический и общий естественнонаучный цикл
1.3. Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины
:
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

· соблюдать правила техники безопасности и гигиенические рекомендации при использовании средств информационно-коммуникационных технологий в профессиональной деятельности;
· создавать, редактировать, оформлять, сохранять, передавать информационные объекты различного типа с помощью современных информационных технологий;
· использовать сервисы и информационные ресурсы сети Интернет для решения задач профессиональной деятельности.
· использовать компьютерные программы модуляторы причесок*

· использовать компьютерные программы модуляторы причесок*

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

· правила техники безопасности и гигиенические требования при использовании средств информационно-коммуникационных технологий в профессиональной деятельности;
· основные технологии создания, редактирования, оформления, сохранения, передачи и поиска информационных объектов различного типа (текстовых, графических, числовых) с помощью современных программных средств;

� 


-звездочкой (*)отмечены дополнительные ПК, ОК, У, З  в соответствии с запросами регионального рынка труда и возможностями продолжения образования (П 6.3 ФГОС).


-логика формирования компетенций в процессе изучения данной дисциплины, представлена в приложении 1 





